

# El Liberal

Precios de suscripción

En la isla, un mes adelantado, 1.50  
En el resto de España, trimestre, id., 5.00  
Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franco.  
Número suelto  
**DIEZ CÉNTIMOS**

Precio de los anuncios

En la cuarta plana, cada línea de publicación diaria, 1.00  
Rebaja proporcionada al número de inserciones.  
Solo se admiten anuncios hasta las 12 del día de su publicación.

## DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, EXCEPTUANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

Año 16.

Mahón, jueves 20 Febrero de 1896.

N.º 4.360

### SECCION POLITICA

#### Hay que hacer algo más

Bien sabe Dios, y saben nuestros habituales lectores, el asco que nos causan unas elecciones, farsa, indigna de personas formales, ciénaga donde bullen todas las malas pasiones y se crían todas las corruptelas.

J. MAÑÉ Y FLAQUER.

De como nuestro incorruptible Mañé y Flaquer, en forma digna de su cultura, proclama que todo está podrido y que aquí no impera más que la inmoralidad y la vergüenza... ya tiene «La Epoca» un anarquista que añadirá su lista, y nosotros un compañero para combatir eso que nos arruina, nos rebaja y nos perturba de alto á bajo.

El director del «Diario de Barcelona», que así expresa su pensamiento hace pocos días, proclama no obstante la necesidad de que se disuelvan las actuales Cámaras, y de proceder, como es consiguiente, á nuevas elecciones. Confesamos nuestra confusión y no nos cabe en la cabeza la resignación á sufrir ascos y otras impertinencias, quien ó quienes pudieran ejercer poderosa influencia en que las cosas cambiaran de rumbo en esta pobre nación. Hemos dicho mil veces que la prensa periódica tiene gran parte de responsabilidad en ese estado de cosas donde se enseñorean la podredumbre y la inmoralidad, y para bien de todos, quisiéramos que los buenos, que son los más, dejasen la funesta pasividad y agarrasen la escoba para barrer tanta basura; solamente con enérgicos desinfectantes se sanearían las atmósferas sociales, hoy apenas respirables.

Se dice y se argumenta que el mal tiene tan hondas raíces, que no hay para el mal remedio; se añade que la política se ha hecho imposible para los elementos sanos; que el contagio es infeccioso; que, en fin, forman

los políticos una capa social especialísima, cuya misión consiste en vivir sus sectarios sobre el país, y el atribuirse prestigios y reputaciones robadas con mañosas artes y á espaldas del Código. Y esas cosas; y esos fenómenos, son los que á Mañé y Flaquer producen asco, como lo producen á todo el que tenga conciencia honrada, y sentido ético en política.

Las predicaciones del elemento sano, y los esfuerzos de los buenos, resultan, y resultaran siempre estériles, mientras no salgan de los ámbitos del platonismo. Decir que todo está podrido; que se roban votos y falsifican actas, que la gran mayoría de los concejales y diputados son de matute, etcétera, etc., ya es atreverse á algo en esta tierra de cacique y mangoneadores; pero no basta, es necesario que formemos púñ contra los tupinaires, que los persigamos en su terreno, que procuremos no sea letra muerta el código penal; en una palabra, hay que hacer efectiva la responsabilidad del ladrón de votos y falsificador de actas, sea quien sea, y mida la *albura* que quiera.

¿Quieren el «Diario de Barcelona» y el Sr. Mañé y Flaquer dejar sentir su influencia moralizadora en las elecciones?

¿Quieren acabar con esa farsa, indigna de personas formales?

¿Quieren acabar con corruptelas y corrompidos?

Pues bien sencillo: acompañen la acción al deseo, y desde la gran tribuna que ocupan, y se comunican con el pueblo, arremetan sin piedad, y sin cansancio, y sin miramientos, contra esa caterva de tupinaires y falsarios; contra esa turba de números y personajes de *doble*; contra el alto funcionario y el modesto instrumento que encabeza la tupinada. Señalemos por sus nombres á cuantos prevariquen; excitemos el celo de los tribunales

para que la impunidad no aliente la desvergüenza; háganse autopsias sociales de los aspirantes bastardos; denúnciense sus audacias y egoismos. Infiltrémos en el pueblo, y en las masas honradas la religión del honor, hagámosles ver y comprender lo que vale el derecho del sufragio y la dignidad y honra que dá al que hace buen uso de el, procuremos que cada elector sea vigilante interesado de la honra del país, y... créanos el Sr. Mañé y Flaquer, en poco tiempo dábamos al traste con los vividores, con esa lepra social y esa caterva de explotadores que han convertido á España en un país imposible y casi inculto.

¿Quieren Mañé y Flaquer y el «Diario de Barcelona» ensayar el sistema en las ya proximas elecciones?

Pues... á la lucha y cuente el decano con un soldado incondicional y entusiasta... con el «Diario del Comercio» Hay que hacer algo más que hablar.

(El Diario del Comercio)

### SECCION DE NOTICIAS

Dicen de San Pedro de Ribas, (Cataluña) que con motivo de haberse presentado en dicho pueblo unos comisionados del juzgado de instrucción de Villanueva y Geltrú para proceder al embargo de varias fincas, promovióse un alboroto, teniendo que intervenir para restablecer el orden los mozos de escuadra, cuyo auxilio solicitaron los comisionados. A consecuencia de lo ocurrido, los mozos de escuadra detuvieron á dos sujetos.

El cumplimiento del futuro programa naval de Inglaterra significa un gasto extraordinario de nueve millones y medio de libras esterlinas; de las cuales 5,530.000 irán á la industria particular.

Los buques que se van á construir son: cuatro grandes acorazados de combate, que costará cada uno 750.000 libras esterlinas; cuatro cruceros blindados de primera clase, que costarán cada uno 460.000; seis cruceros de tercera clase, á 180.000 uno, y 60 destructores de torpederos, á 60.000 uno.

El desplazamiento total de los nuevos buques será de 136.000 toneladas, y la fuerza también total, de 500.000 caballos.

Las maquinarias se obtendrán de la industria particular.

Asimismo se construirán en los arsenales privados uno de los cuatro acorazados de combate, tres cruceros de primera clase, cinco de tercera y todos los destructores de torpederos.

Es, además casi seguro que se aumentará el número de los cruceros de tercera clase.

La policía de París ha recibido órdenes de retirar, después de detenido examen, de los kioscos, aparadores y vitrinas de toda clase de establecimientos públicos, las fotografías, dibujos, grabados e ilustraciones que sean contrarias á la moral.

Según una revista alemana, el descubrimiento del azúcar se pierde en la noche de los tiempos. Los chinos lo conocían desde hace más de tres mil años. Desde Asia, donde se extraía de una caña, la de azúcar probablemente, fué importado á Grecia por uno de los generales de Alejandro, el año 325 antes de Jesucristo.

En el año 150 de nuestra Era, el médico Galanes recetaba el azúcar como remedio para ciertas enfermedades.

En cuanto á la refinera, que se practicaba en Inglaterra hacia 1659, fué inventada probablemente por los árabes, y se asegura que un comerciante veneciano introdujo en Sicilia el secreto de la fabricación, que había comprado á los sarracenos por la suma, entonces considerable, de 100.000 coronas.

«El Diario de la Marina» trae el siguiente diálogo:

—Yo no aguanto más, me voy á pasar al enemigo, voy á vender el armamento y las municiones.

Esto decía en una bodega un soldado, haciendo creer que estaba borracho. En la bodega había cuatro ó cinco paisanos.

—Yo te lo compro—le dijo uno en voz baja.

—Si quieres venderlo, yo no tengo inconveniente en comprártelo—dijo otro.

—Si te decides irte, yo te diré la manera de incorporarte á una partida—dijole un tercero.

A todas estas, el soldado salía de la bodega seguido de los tres individuos, que no querían perder aquella oportunidad de adquirir un Mauser y municiones. El soldado continuaba haciéndose el borracho, hasta que dió por terminada la comedia, y dijo: ¡Ah! ¡Ah! ¡Ah!

—Mi comandante, ahí tiene usted esos bribones que quieren comprarme el armamento para el enemigo.

Los individuos fueron detenidos, y alguien regaló cinco duros al soldado que tan buenas condiciones políticas había demostrado poseer.

### La novicia perdida

En «El Imparcial» leemos un telegrama de su corresponsal en Barcelona, relatando lo siguiente:

«En cierta casa torre de Sarriá se encuentra enferma una hermana del P. Ruberto, guardián de los capuchinos.

Con objeto de que la asistiese la madre superiora de las Hijas de María, designó á una agraciada madrileña, de 18 años de edad que recientemente había ingresado en la orden.

La joven de que se trata venia cumpliendo perfectamente su cometido.

Como ayer se la echara de menos, se supuso que estaría en el convento, y al convento fueron á preguntar por ella. Alarmados todos con la desaparición, la buscaron por todas partes. Las pesquisas dieron por resultado el hallazgo de un bulto de ropa tirado en uno de los rincones de la habitación que había ocupado la muchacha. Eran los hábitos de la hermanita.

Sospechándose que la madrileña se había fugado, se practicaron pesquisas encaminadas á poner en claro el asunto. Entonces se averiguó que la ausencia de la muchacha coincidió con la desaparición de un elegante joven conocido por Juanito, con el cual parece que la fugada tenía desde hace días relaciones amorosas.

Como Juanito ha vuelto á presentarse hoy en público, se supone que ella está oculta en alguna casa de Gracia.

La superiora de las Siervas de María se ha opuesto á que se busque á la prófuga.

No falta quien asegure que la enamorada se fugó ayer de madrugada, mientras se confesaban otras hermanas.

En vista de estas noticias que me comunicó persona digna de crédito, he recorrido los centros oficiales con objeto de confirmarlas.

En los mencionados centros me dijeron que nada se sabía acerca del particular.

No satisfecho con esto, me dirigí á Sarriá, de donde regreso ahora. Allí he adquirido el convencimiento de que las referencias que no tenía eran exactas, pero no he podido adquirir nuevos detalles, porque al enterarse las personas á quienes he preguntado que yo induria con objeto de informar al público, se abstuvieron de decir nada, temiendo, sin duda, la reserva que alguien, al parecer, les ha impuesto.

Me dicen que la madre del Tenorio, superiora de las Siervas de María, una respetable viuda de arraigadas creencias religiosas, está apenadísima á consecuencia del suceso de que se trata.

### Insurrecta distinguida

La señora de Menocal, que acompañaba á su esposo el médico habanero D. Raimundo Menocal muerto en la acción de Pozo Hondo parece que es hermana del diputado autonomista cubano y catedrático de Derecho de la Universidad de la Habana D. José Antolín del Cueto.

De este matrimonio habían nacido cinco hijos, el mayor de los cuales no tiene aún diez años, los cuales no sabemos si estarán también en la manigua.

El doctor Menocal fué detenido en junio último por orden del general

Martínez Campos, y puesto en libertad poco después con condición de trasladar su residencia al extranjero, de donde regresó con su esposa en una de las últimas expediciones insurrectas.

El doctor Menocal tenía varios hermanos en la manigua, uno de los cuales, secretario de Máximo Gomez, llamado Mario, murió en el ataque de Bejucal aún no hace un mes.

El único hermano que no tenía en la insurrección es el llamado Narciso, que ejerce las importantes funciones de juez de primera instancia del partido de Trinidad, no obstante su abo-lengo separatista.

### Programa taurino

Segun notas del revisero «Tabar-dillo», en la próxima temporada se celebrarán en la plaza de toros de Barcelona las corridas siguientes:

La primera función el día 6 de Abril, y en ella estoquearán seis toros de don Juan Vázquez los espadas novilleros Vicente Ferrer, «Costillares» y «Nene» (el segundo nuevo en esta plaza).

El día 12 del mismo mes habrá otra novillada, en la cual tomarán parte «Parrao», «Nene» y tal vez el «Niño del Guarda».

El día 26 de dicho mes tendrá lugar la primera corrida formal. En ella tomarán parte, probablemente, el «Gallo» y casi seguro «Guerrita», los que matarán seis bichos del marqués del Saltillo.

La segunda corrida se verificará el día 10 de Mayo, hallándose para ella escriturados «Guerrita» y el «Bomba», que lidiarán seis toros del duque de Veragua.

La tercera corrida se celebrará el día 14 de Junio; ese día se lidiarán toros de don Estéban Hernandez. Los diestros contratados son «Guerrita» y Fuentes.

El día 19 de Julio se lidiarán ocho toros, cuatro don Estéban Hernandez y otros cuatro de don Faustino Udaeta. Los espadas serán «Guerrita» y «Bombita».

En el mes de Octubre se dará la última corrida de nueve toros de Colmenar y tres matadores, aun no ajustados.

«Extraoficialmente se dice que no habrá más corridas de toros que las referidas: seis. En cambio, la empresa tiene el propósito de dar un buen número de novilladas con picadores, en las que figurarán los mejores novilleros y los que durante la temporada sobresalgan en las plazas de la corte y de provincias.

### En el clavo

Saliendo al paso á quienes con saña é injusticia suelen arremeter contra noticieros y «reporters», culpán-doles de todos los males habidos y por haber en la patria, dice un estimado colega, el «Correo Catalán»:

«La prensa, á pesar de todo, viene á ser una especie de cabeza de turco, cuando los políticos desahogan su mal humor.

«La prensa necesita informar al público de cuanto sucede; satisfacer al detalle sus deseos y curiosidades; servirle con prontitud aunque sea á costa de la estrictiva veracidad de los sucesos. El periodismo tendrá sus necesidades, pero el público tiene también sus exigencias y concupiscencias.

Así es que el periodista ha de buscar en donde esté el suceso del día, la nota palpitante, todo aquello que

contribuya á la popularidad y beneficio de la empresa. En su consecuencia no tiene más remedio que ocuparse en los asuntos generales y políticos, penetrar en círculos y reuniones é «interviar» personas.

Pero esto no quiere decir que el periodista sea responsable de cuanto diga en el periódico, como se pretende.

Pero no es siempre él quien busca al personaje, sino que muchas veces los personajes andan á caza de «reporters», pidiéndoles su atención para que tomen nota de su «notable» discurso, de su plan «maravilloso», de su proyecto «útil y patriótico» y de la panacea que ha de salvar su estómago, digo, la sociedad entera.

Y sabe muy bien el personaje que sin la amabilidad del «reporter» y la indulgencia del periódico, ni sería distinguido; ni nadie más que su familia se ocuparía de su ignorada persona.

### Otros bólidos

El año de 1492, el miércoles antes de la fiesta de San Martín, prodújose, al decir de un informe de aquella época, un singular milagro; pues de once á doce de la mañana oyóse con estrépito semejante á un trueno, y un ruido confuso que se percibió á gran distancia, cayendo en el mismo instante de los aires, en la jurisdicción de Eusischim (Alsacia), una piedra que pesaba 260 libras. Un niño vió cómo caía en un terreno arado, en el campo que hay hacia el Rhin, cerca del distrito de Grigaug. La piedra no dañó á nadie; pero sí hizo un agujero profundo, de donde se extrajo para colocarla en la iglesia para recordar el milagro. Y allí fué mucha gente para ver la piedra, y se habló largo tiempo sobre el hecho. Los más sabios dijeron que ignoraban lo que aquello podía ser, porque no estaba en el orden natural de las cosas que semejante mole cayera de los aires, y que, por lo tanto, se debía considerar aquello como un milagro de Dios, pues nunca se había visto ni oído nada por el estilo.

En el Museo Británico se puede examinar una magnífica colección de bólidos, procedentes de todas las partes del mundo, y muy variables por sus dimensiones, pues los hay desde el tamaño de la cabeza de un alfiler hasta el de moles de varios centenares de libras.

De muy diferente tipo es el bólido carbonoso de Orgueil, que cayó en Francia el 14 de mayo de 1864, y rivalizaba en tamaño con la luna llena. Su diámetro tenía algunos centenares de metros, pero se deshizo en millares de fragmentos, que se esparcieron en una extensión de más de 15 millas de largo. No contenía la menor partícula de hierro, pero sí muchos minerales, de los que se hallan en otros bólidos, asociados con carbono y con sustancias de un material blanco ó amarillento cristalizables, soluble en el éter, y semejante á los hidrocarburos.

He aquí ahora una noticia de algunos bólidos observados en España.

El día 5 de julio de 1825 presenciaron los habitantes de Torreçilla del Campo gran lluvia de piedras, que cayeron á las dos de la tarde, causando muchos destrozos en el campo y en la ciudad. La relación de los daños causados por estos aerolitos se publicó en la «Gaceta de Madrid» el 18 de julio del mismo año.

En 1851, el 15 de noviembre cayeron varias piedras en Nules (Castellón).

El 14 de mayo de 1861, en Cañellas, cerca de Villanova (Cataluña), cayó una lluvia de piedras; muchos de estos aerolitos penetraron tan profundamente en la tierra, que no fué posible encontrarlos. De los que se recogieron, el más grande de todos pesó un kilogramo y se conserva en el Museo de Historia Natural de Madrid. Costó gran trabajo adquirir este ejemplar, pues los campesinos no querían deshacerse de unas piedras que, por venir del cielo, habían de traerles buena fortuna.

En el año 1869, á la caída de una tarde del mes de julio, se vió atravesar el espacio, próximo á Ayamonte (Huelva), un hermoso bólido, de luz azul muy brillante y de gran tamaño, en dirección al Océano, en donde estalló.

El último aerolito de que se tiene conocimiento en España cayó en Cuareña (Badajoz) en 1883, y posee un fragmento bastante grande el Sr. Cánovas.

Nos comunican de Viranoz que se observó también á las diez y cuarto de la mañana en la parte N. E. de Morella, viéndose cruzar el firmamento, siguiendo la dirección de E. á O., un cuerpo opaco de color ceniciento y de forma de cono, que dejaba un rastro de fuego tras de sí; acompañó al fenómeno un ruido horrible, que hizo retremblar las casas, dejando aterrizados á los vecinos de aquellos lugares.

En el pueblo de San Mateo hallóse un olivo completamente abrasado.

### CORREO DE HOY

#### Últimos Telegramas

Madrid 18, 12 n.

Se ha recibido el siguiente telegrama oficial:

Habana 17.—Al ministro de la Guerra.—Segun supuse y manifesté ayer á V. E., el enemigo retrocedió hacia Oriente, pasando Maceo la línea de Batabanó por Vapor con 160 caballos, y más tarde lo verificaron varios grupos de insurrectos, hasta 600; pero bajo el fuego de las tropas del coronel Segura que les causaron 3 muertos y 12 heridos.

Juntaron los rebeldes todas sus fuerzas en los alrededores de S. Antonio de las Vegas, abandonando su camino á la provincia de Matanzas por el Sur de la vía férrea de S. Felipe de Guines por temor á las columnas que cierran el paso entre la línea del ferrocarril y la costa en movimiento de avance.

El tren que conducía al general Echagüe y á sus tropas en columna encontró ayer al mediodía en Medina, entre los paraderos de Melena y Palenque, á 800 caballos que se acercaron creyéndolo un tren de mercancías.

La columna rompió un fuego vivo, sin dejar el tren, poniendo á los insurrectos en huida, con pérdida de hombres y caballos, siguiendo las tropas en dirección á Guines.

Casi al mismo tiempo el coronel Segura, que mandaba las tropas de la izquierda, con su columna se lanzó hacia San Antonio de las Vegas, donde estaban Maceo, Miró, Díaz y Castillo con más de 3.500 caballos, á los que rechazó y dispersó, persiguiéndoles y arrojándoles de sus posiciones con fuego de cañón y de fusilería y una carga del segundo es-

cuadrón de Camajuani en lomas de Culebra y Culebrita, dejando los insurrectos en el campo 12 muertos, 5 de arma blanca, 71 caballos, armas, municiones y efectos.

Por nuestra parte las bajas fueron insignificantes.

El enemigo se retiró por Navío. Siguiendo el propósito de estrechar a los cabecillas principales, que eluden el combate y apelan a la fuga, tengo las fuerzas de la columna Echagüe oponiéndoselas al frente de Güines y de Teresa y en persecución inmediata de las partidas a los generales Linares, Aldecoa y coronel Tort.

El coronel Molina continúa en San Nicolás vigilando a Caimito y Primavera.

El coronel D. Juan Hernández desde el Empalme va a Catalina para cortar el camino a los rebeldes en la vía de Güines.

Los generales Arolas y Ruiz, en previsión de las contramarchas del enemigo y con noticias de que Máximo Gómez no se ha reunido a Maceo, recorren la zona comprendida entre Alquizar, Güira de Melena y la costa Sur.

Al coronel Galbis le mandé venir a Rincon, para operar según conveniga, precaviendo que acosado el enemigo por las columnas intente subir hacia Nazareno y San José de las Lajas.

Algunas pequeñas partidas locales se sitúan en la vía férrea cerca de la Habana; pero, sin que desatienda su persecución, no obligarán a distraer las columnas.—Weyler.

También se han recibido de la Habana, con fecha 17, algunos telegramas particulares en los cuales se dice lo siguiente:

Por informes que merecen entero crédito, consta que Antonio Maceo llevaba a sus órdenes cuando penetró en la provincia de Pinar del Río 2.500 rebeldes que le acompañaban desde la provincia de Santiago de Cuba y que al regresar a la provincia de la Habana le acompañaban solo 560.

Sobre la costa se ha organizado un núcleo importante compuesto de insurrectos pertenecientes a las partidas de Máximo Gómez y Antonio Maceo, que lograron reunirse burlando la vigilancia de las tropas.

Otras masas considerables de rebeldes, viéndose acosados por las columnas de ejército y huyendo de ellas, corrieron hacia el Norte de la provincia, apareciendo un gran núcleo en los alrededores de San Antonio de las Vegas.

En caso de que se lleve a efecto la disolución de las actuales Cortes, según opinión de una elevada personalidad ajena por completo a las pasiones de partido, deben y pueden hacerse aquí las elecciones, una vez que para ello no ha de presentarse ningún obstáculo.

La concentración de los campesinos, que hubiera podido ser tratándose de una medida aplicable a toda la isla, no constituye inconveniente alguno en las actuales circunstancias, pues se concreta por ahora a una parte del territorio de Cuba en que la población rural es muy escasa.

De operaciones militares no se sabe nada importante.

Continúa el movimiento de las columnas para estrechar a Maceo y a Máximo Gómez.

## MAHÓN

Cuando vuelvan a presentarse fiestas en que se acostumbre tirar confites, bueno fuera que las autoridades girasen con anticipación un reconocimiento a las tiendas donde se expendan, con el fin de cerciorarse si las materias de que se componen, pueden ser ó no perjudiciales; decimos esto porque en este Carnaval hemos visto algunos confeccionados con yeso, y otros conteniendo en su interior cierta cantidad de picante. Como por regla general los niños son los que acostumbran recogerlos a estos con su falta de inesperienza es a quien puede irrogar perjuicios, que la autoridad viene obligada a prevenirlos.

Segun se nos ha dicho, parece que ayer fué multado por la Alcaldía un vecino de la calle de San Elías, porque un perro de su propiedad se atrevió a morder en una pantorrilla al alcalde de barrio de aquel distrito.

Para cuándo se aguarda el reedificar la pared que en la cuesta vieja cerraba el huerto de la Aduana y que se vino abajo con el derrumbamiento del escarpado de dicha cuesta, ocurrido hace unos dos años?

Dada la escasez de trabajo que hoy día se siente, por poco que sea todo ayuda a sobrellevar la carga.

Esta mañana los alumnos de las escuelas públicas y los asilados de la Misericordia, acompañados de sus profesores han pasado a la parroquia de Santa María al objeto de escuchar las conferencias del P. Ferriz.

Es de suponer que tal novedad sea debida al *inconmensurable celo religioso* de nuestro actual Alcalde, lo cual no es de extrañar; lo de extrañar es, que los padres que no ya de republicanos si no de liberales blasfeman, se hayan prestado a representar esta comedia, permitiendo a sus hijos que vayan a aprender la doctrina del padre jesuita.

Para hacerlo es necesario un desconocimiento completo de la vida y milagros de la compañía de Jesús, maldecida por Papas y arrojada de España por reyes católicos, como rémora de la sociedad.

Sabemos que algunos padres no han permitido que sus hijos asistieran, por lo que se han hecho acreedores a nuestro aplauso más entusiasta.

Pasajeros llegados en la mañana de hoy, a bordo del vapor «Menorquin»:

De Barcelona.—D. Jaime Moysi, Pedro Ribera, Marcelino Sert, Lorenzo Oliar, Pedro Comellas, Francisco Riudavets y dos guardias civiles.

De Alcudia.—D. Pedro Soler, Pedro Siques, Gabriel Enseñat, Juan Barceló y un oficial de carabineros.—Total 13.

### Crónica marítima

#### CAPITANÍA DE PUERTO Buques entrados

Día 20.

De Barcelona y Alcudia vapor correo «Me-

norquin», cap. D. Tito Ginart, con 22 trips, 13 pasaj., efectos y la correspondencia.

### 1896 Hoja del Calendario para mañana

Febrero 21 Viernes

San Félix ob. y san Daniel mr.

Sale el sol a las 6'45.—Pónese a las 5'44

Luna: sale 9'5° M.—Pónese 1'00 M.

### Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Quién tendrá razón?—Nombramiento.—Los súbditos franceses en Cuba.

Madrid 19, 5'30 t.

Los liberales persisten en negar que se disuelvan las Cortes mientras que los conservadores aseguran que se harán elecciones el 22 de Marzo. Crúzanse numerosas apuestas entre unos y otros.

Es seguro que será ascendido el Sr. Sánchez Gómez.

Ha sido nombrado segundo cabo de Puerto Rico el teniente general Ortega.

Créese que los súbditos franceses en Cuba serán juzgados por el fuero civil.

Otra calle de la Fresa?

Madrid 19, 11'45 n.

A las nueve de esta noche han estallado cinco petardos próximos al palacio real produciendo solo la alarma consiguiente. Ignórase quienes serán los autores del hecho.

Despacho oficial de Cuba.—Persecución activa.—Muertos y heridos.

Madrid 20, 10,45 m.

Un despacho oficial de Cuba da cuenta de los siguientes hechos.

El general Linares batió a Maceo en Loma Porvenir causándole cinco muertos. La retaguardia de la misma columna encontró al enemigo haciéndole seis muertos y 27 heridos, teniendo la tropa solo cinco heridos.

Maceo se dirige hacia Tapis-te con 3.000 hombres y 80 heridos. Siete columnas combinadas le persiguen para obligarle a combatir.

El general Prat batió a los cabecillas Varona y Sotolongo causándoles cinco muertos.

Otros encuentros han sido

también favorables para nuestras tropas.

### BANCO DE MAHÓN

### BOLSIN DE BARCELONA

	11'15	4'30
	M.	P.
4 por 100 interior	00'00	64'47
4 por 100 exterior	00'00	74'30
4 por 100 amortizable	00'00	00'00
B. H. de Cuba 1886	00'00	94'25
Id. Id. 1890	00'00	00'00
Banco Hispano Colonial	00'00	00'00
Acciones ferro-carril Francia	00'00	00'00
F. Norte	00'00	26'85

### Alcaldía de Mahón

Prestación personal

Formado el padrón de la prestación personal para la conservación de los caminos vecinales de este distrito correspondiente al año económico de 1895-96, se halla de manifiesto en la Secretaria de este Ayuntamiento por término de quince días a fin de que puedan hacerse las reclamaciones a que haya lugar. Mahón 19 de Febrero de 1896.—El Alcalde, El Barón de las Arenas.

### Subasta

El día 1.º de Marzo próximo a las 11 de la mañana se venderán en licitación pública y en el despacho del Notario D. Francisco Mercadal las fincas siguientes:

- 1.º El pródigo «Llumesanas».
- 2.º La estancia «Biniarroga».
- 3.º Un vergel situado en el llano de San Juan con dos porciones de terreno seco.
- 4.º La estancia «Ne Vermeya», situada en territorio de Rafal Colom, formada de un vergel y dos porciones de terreno seco.
- Y 5.º Una casa situada en esta ciudad calle del Horno n.º 10.

Dicha subasta solo tendrá efecto de aquellas fincas que se ofrezca postura que sea del agrado de los vendedores y se adjudicarán al mejor postor.

Los títulos de propiedad y condiciones para la venta obran en poder del referido Notario.

### CALIGRAFÍA

FRANCES

### ENSEÑANZA PRIMARIA

preparación para la carrera del Magisterio

POR EL PROFESOR

D. MANUEL GARCÉS

22—MORERAS—22

NOTA.—Horas y honorarios convencionales.

### PLATO DE POSTRE

### GEOGLÍFICO



La solución mañana.

Anuncios.

EDICTO

D. Juan de Olivar y de Febrer, Barón de las Arenas, Alcalde Presidente del Ayuntamiento de esta Ciudad.

Hago saber: Que terminado el plazo de la recaudación voluntaria del tercer trimestre de la contribución Territorial e Industrial del presupuesto corriente, en este distrito municipal, pueden los contribuyentes hacer efectivas sus cuotas sin recargos en la Oficina que la Recaudación tiene establecida en Mahón, calle de la Infanta n.º 12, durante los diez primeros días del mes de Marzo y á las horas de nueve de la mañana á la una de la tarde.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento y en virtud de lo dispuesto en el artículo 42 de la Instrucción de 12 de Mayo de 1888.

Mahón 7 de Febrero de 1896. —El Alcalde, —El Barón de las Arenas.

Centro general de Negocios

Esta Sociedad compra el cupón de valores del Estado y locales del próximo vencimiento de 1.º de Abril.

Mahón a 19 de Febrero de 1896. —Goñalóns, Carreras y C.º

Para alquilar

Lo está la casa calle San Jorge 28. Informes, Moreras 13.

Para vender

Lo están unas 300 botellas de litro, tres cuartos litro y de otras varias clases, que se darán á precio sumamente barato. Para informes en esta imprenta.

ÁRBOLES FRUTALES

Llegada la época del trasplanto pongo á la disposición del público un rico surtido de estos vegetales como sigue:

- Albaricoqueros 12 variedades.
Cerezos, 6 id.
Citruelos, 4 id.
Manzanos, 6 id. y entre ellos la tan celebrada camuesa.
Melocotoneros, 4 variedades.
Perales, 12 id.
Naranjos.
Mandarines.
Limones.
Fresones monstruos.

Precios baratos

FRATS

Cos de Gracia

Centro de suscripción

á toda clase de obras y periódicos

Calle Nueva n.º 25

MAHON

En el mismo establecimiento se admiten trabajos de imprenta, encuadernación y litográficos.

FOTOGRAFÍAS Á 1 PESETA

del tamaño 13 x 18 centímetros

de varios carruajes de la mascarada de la sociedad

Centro Carnavalesco

Femenias --- Miranda --- 4

CAPSULAS EUPÉPTICAS DE MORRHUOL DEL DR. PIZA. PRINCIPIO ACTIVO DEL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO. DEL DR. PIZA. PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE DICHO MEDICAMENTO. Premiada con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888 y en la Exposición Concurso de París de 1895.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y nudosos, raquitismo, escrofúls, linfatismo y estado caquéctico en general. No contiene el MORRHUOL grasa alguna; puede tomarse en verano lo mismo que en invierno. 10 reales frasco. 12 frascos 96 reales. Cápsulas de MORRHUOL con Glicerina, frasco de Cal Piza, frasco 14 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.

PANADERÍA

LA GAVILLA DE ORO

Marcos Mercadal Netto

Se compran trigos del país y se venden harinas, salvados y sémolas, todo á precios convencionales.

CONSULTA MÉDICA

DOCTOR KLEIN

ESPECIALISTA EN LAS

ENFERMEDADES DE LAS VÍAS RESPIRATORIAS DE CORAZÓN Y ANEMIAS

Tratamiento especial del asma, catarros crónicos y tisis por medio de las inhalaciones en la cámara neumática.

Consulta de 11 á 1

Escudillers, 82, bajos. — BARCELONA

Tintas

y toda clase de efectos de escritorio.

Véndense en Mahón en la imprenta de D. Bernardo Fábregues, Nueva 25.

Tarjetas

DE VISITA

Se imprimen con esmero y elegancia y de varias clases y tamaños en la imprenta de B. Fábregues.

LA CATALANA

Compañía de seguros contra incendios y explosiones de Gas

AUTORIZADA POR REAL DECRETO DE 25 AGOSTO DE 1865

Única en su clase, domiciliada en Barcelona, Dormitorio de S. Francisco, 5, principal (EDIFICIO DE SU PROPIEDAD)

DIRECTOR-GERENTE: Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Cortes, abogado y propietario.

Esta Compañía cuenta por sí sola en la isla de Menorca mayor número de asegurados que todas las demás Compañías de su clase.

SUB DIRECTOR EN MENORCA:

D. Pascual José Hernandez, Arravaleta, 3, Mahón.

MARCHAMOS

PARA EL CALZADO

aprobados por la Dirección Gral. de Aduanas

Fabricantes

Ramón y Felix Balleca

Alta San Pedro, 68. — Barcelona

Para los encargos al Representante para las Baleares

D. Juan T. Vidal

Moreras, 13

Mahón

Impermeables «Poured»

hechos por encargo y á medida y á propósito también para militares.

El mismo representante, Sr. Vidal.

DINERO

Se desea la colocación de varias cantidades en partidas que no sean menores de mil pesetas.

Informes: Mahón, Deyá, 16, 1.º

Para vender

Lo está la casa calle de San Bartolomé número 19.

Informará su dueño que vive en la misma.

En venta

Lo está la noria llamada de «Netto» sita en las inmediaciones de esta ciudad y punto conocido por viñedo de Gracia en el camino que empalman con la carretera de San Luis. Para informes en la misma noria.

Odón de Buen

HISTORIA NATURAL

EDICIÓN POPULAR

profusamente ilustrada

Se publica por cuadernos de 8 á 10 pliegos (64 á 80 páginas) al precio de 4 rs. cada uno.

Acaba de ponerse á la venta el

Tratado I

Se titula «Las ciencias de ayer y la ciencia de hoy» y forma un completo Manual de Historia del desenvolvimiento de las ciencias.

Facilita prospectos y cuadernos de muestra. D. Juan Espí, Gracia 11, Mahón.

También se admiten suscripciones en la imprenta de EL LIBERAL.

CALENDARIO

Isla de Menorca

correspondiente al año bisiestó

1896

Véndese en esta imprenta al precio de 10 cént. de peseta el ejemplar.

Farmacia del Dr. D. José Casasa, Jaime I, 2, Barcelona.

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Pildoras orientales

DEL DR. CASASA

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruyera el momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, del estómago, hister cat. goca, he pes

dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPÉTICO DE DULCAMARA compuesto por el DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al DR. CASASA en su GRAN FAR-

MACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarlos.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del Antivenéreo del doctor Casasa, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Cuantos padezcan

DE LA BOCA

Dolor de muelas, Caries, Rojedad de san gre ó descarnes de las encías, Duxiones, sarró, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentífico Saint-Servant del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más pérdida la tienen.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Imprenta de Bernardo Fábregues.